
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από   10-02-2026   με   αριθμό  3001   Ερώτηση   του   Βουλευτή 

             κ. Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά            
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί                        
της υπ’ αριθ. 640/ 06-03-2026 (ϟΒ’ Συνεδρίαση της 11-03-2026) Επίκαιρης Ερώτησης             
του Βουλευτή κ. Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), καθώς και των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/28022-γ’ από              
02-03-2026 έγγραφό μας, επί της με αριθμό 2888/ 05-02-2026 Ερώτησης του ιδίου 
Βουλευτή, σας υπενθυμίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, 
Υπηρεσιών, καθώς και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, 
αποτελούν πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη               
του οποίου καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης                   
τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και 
δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους. Επιπλέον, 
τονίζεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του προσωπικού και                 
των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν μείζονες 
προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους 
σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και                         
των προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης των βέλτιστων 
λύσεων για την αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026             
της Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση             
του σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και 
ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων            
που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις της Επιτροπής για την πρόληψη                          
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας                 
(CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου              
περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- η βελτίωση των συνθηκών κράτησης, η αντιμετώπιση          
του υπερπληθυσμού των Σ.Κ., καθώς και η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, 
επανένταξης  και  μετασωφρονιστικής  πολιτικής  στα  Σ.Κ.,  ενώ  για   την   επίτευξη   αυτών                  
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έχει εκπονηθεί σχέδιο δράσης ετών 2025 - 2030, στο οποίο προσδιορίζονται, λεπτομερώς,             
τα επιμέρους ζητήματα που συνάδουν με τον επιδιωκόμενο σκοπό. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι βασική μας προτεραιότητα αποτελεί η διασφάλιση            
σε κάθε κρατούμενο ιατρικής και φαρμακευτικής περίθαλψης, ανάλογου επιπέδου με αυτό 
του λοιπού πληθυσμού της χώρας, από υγειονομικό προσωπικό, ιατρούς και νοσηλευτές, 
όπως ορίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία. Στο πλαίσιο αυτό, καθίσταται γνωστό ότι,                 
στο Ειδικό Αγροτικό Σωφρονιστικό Κατάστημα Νέων (Ε.Α.Σ.Κ.Ν.) Κασσαβέτειας υπηρετούν                 
-9- ιατροί διαφόρων ειδικοτήτων [-8- κατ’ επίσκεψη (-3- οδοντίατροι, -3- γενικής ιατρικής,                
-1- δερματολόγος και -1- νευρολόγος) και -1- γενικός ιατρός του Κέντρου Υγείας Βελεστίνου] 
και -4- νοσηλεύτριες (-1- μόνιμη και -3- κατ’ επίσκεψη), ενώ, διευκρινίζεται ότι                           
τα περιστατικά που δεν δύνανται να αντιμετωπιστούν εντός του Καταστήματος, 
παραπέμπονται -κατά περίπτωση- στις οικείες Δημόσιες Υγειονομικές Δομές (Κέντρο Υγείας 
Αλμυρού, Γενικό Νοσοκομείο Βόλου ή Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας). 
Σημειωτέον ότι, εντός του μηνός Μαρτίου του τρέχοντος έτους έχει προγραμματιστεί                      
η υλοποίηση προληπτικών εξετάσεων (καρδιολογικός, παιδοψυχιατρικός, δερματολογικός                   
και νευρολογικός έλεγχος), κλινικής εξέτασης και εμβολιασμού των ανήλικων κρατούμενων 
του Καταστήματος. 

Για το ζήτημα της διασφάλισης της ψυχικής υγείας των κρατούμενων στο υπόψη 
Σ.Κ., τονίζεται ότι σε αυτό υπηρετούν -3- κοινωνικοί λειτουργοί, οι οποίοι παρέχουν 
ψυχοκοινωνική υποστήριξη στους ανήλικους και προβαίνουν στη συστηματική αξιολόγηση 
των αναγκών τους, ενώ, ως προαναφέρθηκε, έχει συναφθεί σύμβαση με -1- κατ’ επίσκεψη 
ιατρό, ειδικότητας νευρολόγου. Επίσης, λειτουργεί θεραπευτικό πρόγραμμα ψυχικής υγείας 
(συμβουλευτικής παρέμβασης), μέσω της συνεργασίας με την Κινητή Μονάδα Ψυχικής  
Υγείας "ΔΙΟΔΟΣ", όπου -2- ψυχολόγοι, -1- κοινωνικός λειτουργός και -1- νοσηλεύτρια 
επισκέπτονται το εν λόγω Κατάστημα, ανά δεκαήμερο, ενώ, σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, εξασφαλίστηκε η τοποθέτηση ψυχολόγων                    
στα σχολεία νέων και ανήλικων των Ειδικών Σ.Κ. Βόλου. Γίνεται δε μνεία ότι, κατόπιν 
σχετικής (από 12-01-2026) οδηγίας της Γ.Γ.Α.Π., καθιερώθηκε η εφαρμογή Ειδικού             
Εντύπου Παραπομπής για μεταγωγές κρατούμενων προς το Ειδικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας 
Κρατουμένων Κορυδαλλού και τις Δημόσιες Υγειονομικές Δομές, ανά την επικράτεια. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στο θιγόμενο στην εν θέματι Ερώτηση ζήτημα, 
αναφέρεται ότι, την 15-01-2026, η Διεύθυνση του Ε.Α.Σ.Κ.Ν. Κασσαβέτειας ενημερώθηκε, 
από τη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,           
για -2- ενδεχόμενα κρούσματα φυματίωσης κρατούμενων, με θετική δοκιμασία Mantoux,           
εκ των οποίων ο ένας (ανήλικος κρατούμενος, υπήκοος Σουδάν) διαγνώσθηκε με ενεργό 
φυματίωση και νοσηλεύεται στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας, ενώ ο έτερος 
(ημεδαπός κρατούμενος, με ιστορικό φυματίωσης) τελεί υπό παρακολούθηση. Κατόπιν 
οδηγιών των αρμόδιων υγειονομικών Αρχών και σε στενή συνεργασία με το Κέντρο                   
Υγείας Αλμυρού και τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (Ε.Ο.Δ.Υ.), διενεργήθηκε            
άμεσα ιχνηλάτηση στενών επαφών, με έλεγχο Mantoux σε κρατούμενους και προσωπικό,                
από τον οποίο προέκυψαν -34- κρατούμενοι με θετικό αποτέλεσμα και μηδενικά θετικά 
κρούσματα στο προσωπικό, ενώ ακολούθησε ακτινολογικός έλεγχος όλων των ανωτέρω,            
με -6- εξ αυτών να παραπέμπονται για περαιτέρω διερεύνηση σε νοσοκομειακές δομές. 
Παράλληλα, εφαρμόστηκαν προληπτικά μέτρα (όπως, προσωρινή αναστολή εκπαιδευτικών 
δομών μέχρι την ολοκλήρωση των ελέγχων, χωροταξική αναδιανομή των θετικών                    
στενών  επαφών,  παροχή  ατομικών  μέσων  προστασίας,  αυστηρή   τήρηση   υγειονομικών  
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οδηγιών κ.α.), ενώ, κατόπιν ολοκλήρωσης της σχετικής διερεύνησης, από 04-02-2026, 
άρθηκε η προρρηθείσα αναστολή της εκπαίδευσης. Σύμφωνα δε με τα υφιστάμενα δεδομένα,              
στο εν λόγω Σ.Κ. υπάρχει -1- επιβεβαιωμένο ενεργό κρούσμα φυματίωσης, ενώ,                  
τα λοιπά περιστατικά, τα οποία είναι αρνητικά, βρίσκονται υπό τελική διερεύνηση από τις 
αρμόδιες υγειονομικές Αρχές. Ωστόσο, με γνώμονα τη διασφάλιση της υγείας                       
τόσο των κρατούμενων όσο και του προσωπικού και βάσει των σχετικών υγειονομικών 
πρωτοκόλλων, κατά τον μήνα Μάρτιο του τρέχοντος έτους θα διενεργηθεί επαναληπτικός  
έλεγχος Mantoux. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι η προστασία και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων                      
των κρατούμενων και του εργαζόμενου προσωπικού, καθώς και η εξασφάλιση                       
των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής και εργασίας, συνιστούν              
θέματα βαρύνουσας σημασίας, για τα οποία εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες    
ενέργειες, προκειμένου να αποφεύγονται τυχόν περιπτώσεις έλλειψης υγιεινών και              
ασφαλών συνθηκών διαβίωσης, ενώ, σημειωτέον ότι το σύνολο των αιτημάτων προμήθειας                       
για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των Σ.Κ. εξετάζονται και εγκρίνονται,                    
κατά προτεραιότητα, βάσει των υφιστάμενων δημοσιονομικών δυνατοτήτων.  

Τούτων δοθέντων και προς το σκοπό της ενίσχυσης της υγειονομικής φροντίδας 
εντός των Σ.Κ., αξίζει να επισημανθεί, αφενός η διαβίβαση -από τη Γ.Γ.Α.Π.- Εγχειριδίου,         
υπό τον τίτλο: «Υγειονομική περίθαλψη στα καταστήματα κράτησης και ιατρική 
δεοντολογία», το οποίο παρέχει κατευθυντήριες οδηγίες και ορθές πρακτικές από                
ευρωπαϊκά σωφρονιστικά συστήματα στο υγειονομικό και λοιπό προσωπικό των Σ.Κ.,                 
μεταξύ άλλων, για την πρόληψη και τη διαχείριση της φυματίωσης και αφετέρου                             
η υπ’ αριθ. 3879/2026 Εγκύκλιος της Γ.Γ.Α.Π., στην οποία προβλέπεται η διενέργεια               
ελέγχου με φυματινοαντίδραση Mantoux σε όλους ανεξαιρέτως τους αλλοδαπούς 
κρατούμενους που προέρχονται από χώρες με υψηλή επίπτωση φυματίωσης, ανεξαρτήτως 
παρουσίας συμπτωμάτων, κατά την εισαγωγή τους στα Σ.Κ. και η αυξημένη κλινική 
εγρήγορση σε περίπτωση συμπτωμάτων συμβατών με ενεργό φυματίωση, ενώ,                  
παράλληλα, ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στη διαμόρφωση συνθηκών υγιεινής και επαρκούς 
αερισμού, στην επιδημιολογική επιτήρηση και έγκαιρη ανίχνευση περιστατικών, αλλά και                          
στην εφαρμογή πρωτοκόλλων ιατρικής απομόνωσης, ασφαλούς νοσηλείας και                 
διακομιδής, με χρήση μέσων ατομικής προστασίας και τήρηση διαδικασιών υγειονομικής                 
διαχείρισης, σε συντονισμό με τις αρμόδιες Υπηρεσίες υγείας και τον Ε.Ο.Δ.Υ.. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η διασφάλιση της υγείας των κρατούμενων, καθώς                 
και η άμεση πρόσβασή τους σε υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής 
περίθαλψης, στο πλαίσιο της ισχύουσας νομοθεσίας και σε συνεργασία με συναρμόδιους 
Φορείς και Υπηρεσίες, αποτελεί βασική επιδίωξη του Υπουργείου μας και της Γ.Γ.Α.Π.,         
με απώτερο σκοπό τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου 
έργου, στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής. 
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